§5. Vé géc cho biét sé do

A. Muc tiéu

Kién thirc co ban : Trén nita mat phang xdc dinh c¢é bi chita tia Ox, bao gid
ciing vé duge mdt va chi mot tia Oy sao cho fﬁy =m" (0 <m < 180).

Ki néng co ban :

Biét vé géc c6 s6 do cho trude bang thude thang va thude do goc.

Thdi dé : Do, vé cin than, chinh xdc.

B. Nhimg diém cin luu y

C6 hai kién thic :

Kién thiic 1. Cho tia Ox. V& géc xOy sao cho xOy =40°.

Hoc sinh duge thue hanh giai bai todn nay, sir dung thude do goéc theo hudng
déin trong SGK. Khi dit thuée do gde 1én mét gidy sao cho tdm cua thude tring vai
goc O cua tia Ox va tia Ox di qua vach 0° clia thude 12 ta da lua chon mot nita mat
phiang, xdc dinh bai duong thing chia tia Ox, dé vé tia Oy. Vi vay trong nhan xét
phai chi ¥ 1a : tia Oy duoc xdc dinh duy nhét trén nira mat phang cho trude. Néu
khéng quy dinh trudc nira mat phang dé vé tia Oy thi ta ¢6 thé vé duoc hai tia Oy
thuoc hai nita mét phing déi nhau (xem bai tap 28 SGK).

Kién thitc 2. Cho tia Ox, vé i&f=3ﬂ”, xOz = 45° trén ciing mot nita mat
phing.

Hoc sinh giai khong khé khan vi chi lap lai hai lan vi du 1 SGK. Yéu ciu sur
dung cong cu hop Ii va vé chinh xdc.

Viéc nhan xét tia Oy nam gitta hai tia Ox, Oz la do quan sdt bang mat va suy
luén don gian (géc xOy nho hon géc xOz).
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29. yOt = 180° —30° = 150° (vi hai géc xOt v yOt ké bi).

tO1'=150° —60° =90° (vi yOt'<yOt (60° <150°) nén tia Of nim
giira hai tia Ot, Oy).



Tir d6, ménh dé tong quét ciing dugc hoe sinh tr xay dung : Néu cdc tia Oy,

Oz ciing nim trén mot nira mat phang ¢é b chifa tia Ox va xOy < xOz thi tia Oy
nam gitra hai tia Ox, Oz.

Noi
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C. Goi y day hoc

Phuong tién : SGK, thudc thing, thude do goc.

Hoat dong 1. V& géc xOy ¢6 s6 do bang 40°.

a) VE mot tia Ox tuy y

b) Trén mot nira mét phang c¢6 bo chira tia Ox vé tia Oy sao cho iﬁ} =40°.

cach lam.

c) Nhin xét.

d) Lam bai tap 24 SGK.

Hoat déng 2. VE hai goc trén nita mat phang.

a) V& mot tia Ox tuy y.

b) V& tia Oy, Oz trén ciing mot nira mat phang c6 by chira tia Ox sao cho
xﬁy =30°, xOz =45°.

¢) Quan sit xem trong ba tia Ox, Oy, Oz thi tia niio nam giita 2 tia con lai ?

d) Nhan xét.

Hoat dong 3. Cung 6 va van dung kién thic

a) Lam bai tap 26 SGK, céu c, d.

b) Lam bai tap 27 SGK.

¢) Lam bai tap 28 SGK.

Hudng dan cong viéc o nha

— Hoc bai theo SGK.

— Lam cac bai tép 25, 26 céu a, b, 29 SGK.

D. Hudng dan giai bai tap SGK

24. V@ theo hudéng dan cia SGK.

25. V@ tuong tu bai 24,

26. V& nhu bai 24. Yéu cau hoc sinh st dung cong cu hop li va vé chinh xdc.

27. BOC =145° - 55° = 90°

28. V& duoc hai tia Ay va Ay' sao cho xAy = xAy ' =50°.

Hai tia Ay, Ay' nim trong hai nira mat phang déi nhau, bér chiia tia Ax.



